

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI - Número 5.358

En la isla el mes, Ptas. 2.00
Resto de España, " 3.00
Extranjero, al año, " 30.00

MAHÓN, JUEVES 10 MARZO 1921

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA - Teléfono 160

LA MALA POLITICA

¿Por qué no se ha llegado a una solución satisfactoria del conflicto entre patronos y obreros zapateros?

¿Cómo se hace durar tanto una situación, que a unos y a otros perjudica?

¿Tan difícil es encontrar un punto de avenencia, cediendo lo que sea necesario de una y otra parte?

Esto es lo que nos preguntamos, desde hace algún tiempo, los habitantes de esta ciudad industrial, que va invadiendo la miseria, por causa de la paralización del trabajo.

Muchos males han caído sobre nosotros, sin culpa nuestra; y no para esta ocasión oportuna para añadir otra catástrofe, absolutamente voluntaria, como es la huelga de los obreros zapateros.

Pero no hablemos de lo pasado; aceptemos los hechos y no indagemos culpas; ya tenemos la huelga; se han perdido muchos jornales; han sufrido entorpecimiento, cuando menos, los patronos; eso ya no tiene remedio; olvidémoslo; todos los perjuicios ocasionados por la huelga podrían perdonarse, si estuviese ya terminada, si hoy se abriesen los talleres y se asegurase el pan, por medio del trabajo honrado, a todas las familias.

Lo grave del caso es que la huelga está en pie, que no se arregla, que han fracasado todos los intentos de arreglo; que no se vislumbra todavía cómo podrá arreglarse.

Diferentes personas, haciéndose intérpretes del general deseo, han intentado mediar entre patronos y obreros, encontrándose con intransigencias irreductibles que si no les han hecho desistir de sus buenos propósitos por lo menos les habrán hecho comprender que no ha llegado todavía el momento oportuno.

Muy de agradecer son esas generosas intervenciones y creemos que es obligación de todos el allanar el camino y procurar todas las facilidades para que los nuevos intentos con exitos tengan un mejor éxito, hasta llegar, cuanto antes mejor, al restablecimiento de la normalidad, y que los patronos den trabajo y que los obreros tengan su jornal y que vuelvan a las familias el bienestar y la tranquilidad.

Por esto mismo, creemos que es muy censurable la conducta del semanario socialista, que parece haber aparecido con el solo fin de perturbar las negociaciones y hacer más difícil el arreglo del conflicto.

Queremos pasar por alto los ataques injustos dirigidos a nuestros amigos del Ayuntamiento; y más teniendo en cuenta que hay un señor concejal socialista al que pueden aplicarse todos los cargos que sus correligionarios dirigen al Ayuntamiento en general; queremos olvidar que ya en otra ocasión los elementos directores de la Federación intentaron aprovechar una justificada agitación obrera para exigir la dimisión del Alcalde Popular, de acuerdo con los conservadores y con el Delegado del Gobierno señor del Saz Orozco.

Todo ello vale muy poco, en comparación con los daños que diariamente y en familias innumerables ocasiona la prolongación de la huelga; por eso nos parece mucho peor que esas triquiñuelas políticas, por muy censurables que sean, la conducta incorrecta e injusta del semanario socialista al dificultar el arreglo entre obreros y patronos con insultos y provocaciones contra estos, provocaciones e insultos que serían imprudentes por inoportunos, aun cuando estuviesen justificados por otras razones.

Ahora no es el momento de soliviantar los ánimos, ni de avivar rencoras, ni de provocar intransigencias; por el contrario, es la ocasión de sacrificar muchas cosas con tal de llevar el trabajo y el pan a las familias de los obreros y la prosperidad a los patronos, que son el sustento de la vida de todos y constituyen la pequeña

riqueza (la tolerable pobreza, diríamos mejor) de nuestra isla.

Los redactores del semanario socialista tendrán sus rencoras políticas y sus odios personales; pero eso ahora nada vale y no deberán sacar lo a relucir; eso ha de quedar para más adelante, cuando no tengamos en peligro intereses comunes de mucha mayor trascendencia.

Ahora lo que importa es resolver el conflicto, acabar enseguida la huelga ruinesa; todo lo que tienda a aplacar los ánimos de los contendientes, todo lo que sea moderar, suavizar, aproximar, es hacer obra buena y adecuada a las circunstancias.

Los insultos groseros, las malévolas acusaciones, las necias amenazas y las pequeñas calumnias, las palabras todas que incitan a la desunión y a la discordia entre los elementos que integran el trabajo, esto es, entre patronos y obreros, carecen de oportunidad, son improcedentes y deben evitarse a todo trance.

Por esto creemos que es una mala política la que ha emprendido el semanario socialista en esta segunda salida y veremos con mucho gusto que se rectifique y se acomode más a la necesidad del momento presente.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Abanzado el vendaval salió a las cinco de ayer tarde para Barcelona el vapor correo «Mahón», que regresará mañana.

Para Alcudia y la ciudad condal ha marchado esta mañana a las ocho y media el vapor correo «Villarreal», mandado por el capitán don Honorato Bonet.

De Ciudadela para Alcudia habrá salida también el vapor «Ciudadela» al mando del capitán don Bernardo Seguí.

Han salido los veleros «Mercedes» para Soller «Cala Murta» para Porto Colón y «María Laura» para Barcelona.

Nota personal

Después de pasar una temporada en esta, marchó ayer en el vapor «Mahón» el capitán de la marina mercante nuestro particular amigo don Fernando Verdagué que va a tomar el mando del vapor «Monte-Toro».

Le deseamos feliz viaje y muchas prosperidades.

Señal de luto

Con motivo de la muerte del Presidente del Consejo de Ministros señor Dato, ondearán a media asta las banderas de la Base Naval, del caza torpedero «Osado» y de los vapores correos.

El señor Dato, estaba encargado, como se sabe, de la cartera de Marina.

El tiempo

Se ha iniciado el buen tiempo, y hoy amaneció un día primaveral.

Letras a una mare mahonesa

De Psicología y Folklore

Conferencia de don Pedro Ballester

Nuestro buen amigo y culto literato, preeminente entre los de esta isla, don Pedro Ballester, ofrece, coincidiendo con su colega el eximio poeta balear don Juan Alcover, en su última etapa de vida literaria, un caso digno de estudio: el retorno a su dialecto nativo, en labor de depuración clásica y sabrosa, después de haber rendido pleito homenaje al idioma nacional en obras que le dieron entrada en el espacioso campo de la literatura. Pero el señor Ballester, en su regreso al hogar de patria menorquina, nos da un ejemplo de fecundidad poco común, que expande de continuo en opúsculos y folletos, cuando no en amenas conferencias.

Su labor en estos últimos años, de rebuza folklórica, y de alcances sociales y jurídicos, de costumbribrismo ameno, se quitancia en esas sus producciones abundosas, en que campea un estilo llano, sencillo, dentro de la tan difícil facilidad, en que se estreñan los más.

La conferencia dada anoche en el Ateneo ofrecía la novedad de dedicarla a la mujer mahonesa. Ya dijimos, en el extracto de la del señor Lafuente, que el elemento femenino menorquín, en contingente numeroso se reune en los salones de nuestro centro cultural por excelencia, óvida de ilustrarse, aspirando a ser lo que debe; algo más que la rutilaria ama de casa, excelente, eso sí, para los quehaceres domésticos, pero ignorante de cuanto, en el orden intelectual, fuera de su mansión, ocurre. Y a fe que va consiguiendo su propósito. En la conferencia del señor Ballester fueron muchas las señoras y señoritas que con avidez siguieron en su peroración al disertante.

Este es un exordio, brillante, sencillo, dedica ligeras reflexiones al contenido de su conferencia, explicando la ficción de dirigirla a una madre menorquina, con reminiscencias de otras regiones; exponiendo verdades de sabios eminentes y profundos pedagogos y pidiendo dispensa por las incorrecciones en que pueda incurrir, en la traducción que al castellano hace del menorquín, en cuyo dialecto, según hemos dicho, escribe ahora el señor Ballester.

Solamente tuvo tiempo el conferenciante de leer las dos primeras cartas, ¡Que encanto de redacción! ¡Cuántos recuerdos evocativos de nuestra primera edad! Su emoción al recordar pretéritos tiempos se nos transmitía, cual ligera corriente eléctrica a todos los oyentes, especialmente a los que en casas abundamos ya; Madres actuales, decía, para vosotros escribo ahora; a vuestros pequeños educad. En esa educación no olvideis la de la voluntad [Educación de la Voluntad] Ahí es nada, añadimos nosotros, idólicas de ella precisamente, porque no la aprendimos en nuestra juventud,

Nuevas visiones de arte

Sábado día 12 de Marzo de 1921, a las nueve de la noche, domingo, día 13, a las seis y a las nueve, y lunes, día 14, a las nueve

El Real Programa Ajuria

presentará en el

Teatro Principal de Mahón

la bellísima ópera en 5 partes

La olvidada de los dioses

(Episodio de la conquista de Méjico)

Interpretada por los geniales artistas GERALDINE FARRAR y WALLACE REID.

Película que obtuvo el primer premio en el concurso que se celebró en Madrid por iniciativa de la Asociación de la Prensa.

Completará el programa interpretada por Fatty.

En todas las sesiones tomará parte el SEXTETO

ni se enseña ahora, ni conocen a sus tres hijos ni esta generación, ni la anterior, ni la futura tal vez. Como no sea la que se aprende en las zahuradas y casas de juego!

Culpa del señor Ballester es nuestro divagar. Nos habló de cosas tan lindas y tan hermosas; de emociones que se adiestran en lo más fatigoso de nuestro sentir, que al correr de la pluma, van saliendo suaves e inconcientemente! Y pasemos a las dos cartas:

Se rondalla i se codolada

Fluida y placidamente, con ese estilo imponderable que le caracteriza, nos cuenta el conferenciante sus impresiones infantiles, sus temores, el terror, la alegría y tristeza, recogidas en la narración de la rondalla; copia trechos de las que en su mente quedaron, para deducir lo pernicioso del resultado de ellas, que desmedran el ánimo del infante, acobardándolo y empedrecedándolo.

La codolada no graba tanto como la rondalla en la imaginación del niño los terrores de los *habus*, *dias* y demás fantasmas protagonistas de la rondalla en los primeros años; brujas, fantasmas y hadas de los años siguientes.

Termina su primera carta aconsejando, sí, las rondallas, pero preparatorias en el corazón del niño del culto a la belleza, a la bondad y de su propia dignidad personal.

II

Espectáculos en general

Perdenn nuestros lectores si indicamos solamente el contenido de esta segunda carta, y no porque no sea tan interesante o más que la primera. El espacio de que disponemos merma nuestra misión.

«La noche se ha hecho para dormir», decían nuestros padres en los primeros años de nuestra infancia. Este no es el tema de los actuales, sin tener en cuenta el sacrificio impuesto a los pequeños transportados a una sala de espectáculos. Nosotros, los latinos, educados en sentir y estrecho molde, tan distinto del vasto y amplio de los ingleses, holandeses y en especial norteamericanos, tenemos un enemigo preponderante para seguir en la tradición paterna. Nuestras hijas escuderas, nos arrastran a todos, grandes y pequeños, al espectáculo, mientras que en aquellos países, conscientes las jóvenes y sus pretendientes de sus derechos y deberes, pueden, con la cabeza alta, sin escudero acompañamiento, acudir a los teatros y salas de espectáculos.

Por esto los *polixinetas* y *pastorales*, meta de nuestros deseos infantiles, cumplan su misión estonoes, cual no pueden cumplirla ahora los modernos espectáculos.

El niño, no distinguiendo por hábito ni casi por reflexión lo real de lo

imaginario, graba en su cerebro memorias y terribles escenas, como recuerdo de cosas sucedidas, mientras que a nosotros, nos queda solamente ligera impresión que desaparece apenas terminado el espectáculo.

Apartado, añade, a los niños, en sus alegres años de vida infantil, de cuanto les hega sufrir; separados de las visiones de sangre, desolación y muerte. Ya vendrán los de sufrimiento inevitables en el curso de la vida.

Y con la recitación de algunas cuartetas de los célebres *pastorales* y un post scriptum con referencia a un trabajo premiado por el Legado Reel, adecuado al contenido de esta segunda carta, termina el señor Ballester su primera conferencia, inicial de una serie que dará a la estampa para solaz de cuantos siguen con interés los luminosos y documentados trabajos del insigne literato menorquín.

La Vida sin Kodak no se comprende
Único depósito en Menorca
EL BAZAR. — Hannover 11

Cronica local y general

Festival benéfico

Para asistir al festival que se celebrará el sábado próximo en el Teatro Principal de Palma, a beneficio del colegio de Huérfanos de Correos, han marchado para aquella ciudad en representación de Menorca los señores don José Más Furió, Administrador de la Estafeta de Ciudadela, don Juan Menéndez Baile, Oficial segundo de este, y don Juan Villalonga Meliá, Oficial tercero de Alayor.

El señor Más embarcó el lunes en el vapor «Ciudadela» y los señores Menéndez y Villalonga lo han efectuado esta mañana en el vapor «Villarreal» que ha salido para Alcudia. Les deseamos feliz viaje.

Celebraremos el mayor éxito el festival que se ha organizado puesto que se trata de recaudar fondos para fundar en Madrid el colegio de Huérfanos de Correos, mejora digna de aplauso.

El Kodak perpetúa los encantos de la primavera

Hay Kodaks a 25 pesetas

INSTRUCCIONES GRATIS

EL BAZAR. — Hannover 11

Suceso

El vecindario de la calle de San Pablo alarmó ayer porque a las diez de la mañana aun no se había levantado una mujer de edad avanzada que vive en aquella vía.

Cronica

Jueves día 10 de Marzo de 1921. — A las 5 y tres cuartas.

SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez la hermosa comedia cinematográfica en cuatro partes, titulada

PRESENTIMIENTOS

Interpretada por la gentil actriz SOEZ RAE.

Gratis la entrada para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

EN BREVE

La famosa serie de episodios sensacionales

Las aventuras de Dorothy



Jueves día 10 de Marzo de 1921

A las 5 y media Vermont Selection con sexteto. — Otra sesión a las 9
EXITO del grandioso drama en 6 partes de la vida rusa, titulado

MISERICORDIA

Interpretado por el famoso actor LUPU PICK admirablemente secundado por la monísima actriz EDITH POSCA y demás artistas de la acreditada marca «Rex Film» de Berlín
Completarán el programa las ACTUALIDADES GALMONT y la cinta cómica

EL SEQUESTRO DE LUGI

Sábado día 12

ESTRENO de la 5.ª jornada de la Super-Special-Novela de la casa ECLAIR de Paris.

EL HIJO DE LA NOCHE

titulada: TERRIBLE REVANCHA

PRONTO

LA PRINCESA JORGE por la diva italiana FRANCESCA BERTINI

Con la autorización de la municipal se pensó en la casa por una ventanilla y se supo entonces que un fuerte celoso había impedido levantarse a la mujer aludida.

Asistió el médico señor Bustamante que por allí acertó a pasar y quedó una asistente al lado de la enferma.

EN BREVE!
Gran concurso KODAK
10.000 pesetas de premios
Detalles en «El Bazar», Hannover 11

TEATRO CONSEY
Hoy jueves día 10 de Marzo
La hermosa comedia
INOCENCIA

CASA VIVES
Wilson 14
Gorras marineras y japonesas blancas, azules y negras, en todos precios
:: :: propias para Compañía :: ::
Gran surtido de SOMBREROS de
:: :: :: novedad :: :: ::

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Asesinato del Presidente del Consejo de Ministros

El atentado. — Consternación. — Los agresores huyen. — Las Cortes. Duelo general. — Indignación

Barcelona 9 a las 12.
(TELEGRAMA EXTRAORDINARIO)

Primeros detalles
El atentado contra el señor Dato se cometió a las ocho y cuarto, cuando el Presidente pasaba en auto por la Puerta de Alcalá.
Desde una motocicleta salió una descarga cerrada contra el coche en que iba el jefe del Gobierno.
El señor Dato falleció poco después en la casa de socorro del distrito de Buenavista.
Van llegando más detalles del suceso y lo telegrafio por el orden y a medida que se reciben.

Las heridas
El señor Dato fué herido de bala en el parietal izquierdo y en el occipucio. Los proyectiles le airave aren el sementero y la capa.
Una bala le hirió en el maxilar y otra en el costado izquierdo sin orificio de salida.

Visitas a la casa de socorro
Tan pronto como empezó a divulgarse la noticia del luctuoso acontecimiento acudieron numerosas visitas a la casa de socorro donde se asistía al Presidente.
Allí se personaron pronto los señores Maura, conde de Romanones, García Prieto, Bergamín, cardenal Almaraz y todos los ministros.
Fueron también al dispensario muchas y significadas personalidades de la política y de la sociedad madrileña.
Los señores Maura y Almaraz auxiliaron a una hija del señor Dato. Presa aquella del trastorno natural sufre accidentes nerviosos.
Decía Romanones que ningún crimen le había causado tanta impresión como éste.

El Rey envió un ayudante.

Otras víctimas
El cadáver del señor Dato está atribulado por los balazos. Presenta siete heridas y tiene la cabeza deshecha.

El ayudante del chauffeur fué alcanzado por un proyectil en la cabeza. Dicese que también fué herida y ha fallecido una niña que pasaba por la calle cuando se cometió el atentado.

Indagaciones
Inmediatamente de cometido el crimen empezaron las investigaciones policíacas en el propio lugar del suceso.

Se encontraron cartuchos disparados de pistola Browning.
Nada ha podido hasta ahora saberse de los agresores pues aquellos huyeron.
La policía cree que la motocicleta

desapareció a toda velocidad por la calle de Serrano.

Fallecimiento, duelo
Don Eduardo Dato Iradier, Presidente del Consejo de Ministros, víctima del inefable atentado cuya noticia conmueve a la opinión, falleció en la casa de socorro, después de haberse dado la segunda inyección de cafeína.

Cuando en el Teatro Real se supo el atentado contra el jefe del Gobierno, se comunicó la noticia a la concurrencia de ese teatro y se suspendió la función.

El Gobierno
Después de fallecido el señor Dato se reunió con urgencia el Consejo de ministros para tratar de las medidas de Gobierno procedentes con motivo de tal desgracia.

Por encargo del Rey asumió, con carácter interino, la Presidencia del Gabinete, el ministro de la Gobernación señor Bugallal.

De la cartera de Marina, que tenía el señor Dato, se ha hecho cargo el Ministro de la Guerra, vizconde de Eza.

Después de este consejo indispensable y urgente para reconstituir el Ministerio celebró otro en Gobernación para tomar todos los acuerdos consiguientes al caso de fallecimiento de un Presidente del Consejo.

La Gaceta publica la constitución del Gobierno en la forma dicha.

Medidas funebres
El Gobierno trata de armenizar los preceptos oficiales sobre ceremonial fúnebre con los deseos de la familia del señor Dato que se manifiesta contraria a las ostentaciones.

Créese que el señor Dato tenía advertido para este caso fatal que no quería se le rindieran honores fúnebres y que su cadáver había de ser envuelto sencillamente con la bandera española.

El Gobierno ha estudiado los precedentes que se establecieron cuando la muerte del señor Canalejas que fué también asesinado en ocasión en que era Presidente.

Barcelona 9 a las 21-50.

Noticias y comentarios
El Ministro de Estado, Marqués de Lema, iba a Barcelona a la conferencia internacional sobre transportes cuando en Calatayud supo por un aviso del Gobierno la noticia del atentado.

Separóse enseguida del tren el break de obras públicas en el que viajaba el Ministro y éste emprendió en tren especial el regreso a Madrid.
Consternada la gente, sólo habla del atentado al que califica con los más fuertes adjetivos y de los autores, a los que execra y maldice con la mayor vehemencia.

La prensa toda de España dedica páginas enteras a relatar y comentar el asesinato.

Relato del suceso
El señor Dato salió del Senado con los señores ministros de la Guerra y de Justicia, vizconde de Eza y Ordé-

ñez, respectivamente, de quienes se despidió al montar en auto.

Dirigióse éste por la Puerta del Sol y calle de Alcalá.
Al llegar el auto a la plaza de la Independencia sonaron los disparos. Al oírlos asomó la cabeza José Fernández, que es el lacayo, y un proyectil le alcanzó a tiempo que decía al chauffeur:
— ¡Prieta qué nos matan.

Aumentó el auto la velocidad y arrojó el tirote y con él la granizada de proyectiles.

Al llegar a la casa del señor Dato y ver que éste se desangraba y desfallecía rápidamente se acordó, y así se hizo, encaminarse deprisa al dispensario, donde el jefe del Gobierno murió al colocarle sobre la mesa de operaciones y mientras un sacerdote le daba la absolución.

Escenas emocionantes
Cuando llegó a la casa de socorro don Eugenio Espinosa de los Montes, yerno del señor Dato, se trasladó hasta el punto de sufrir un síncope.

Doña Carmen Dato, hija del asesinado, era presa de la mayor desesperación.

Al trasladar el cadáver al domicilio de los señores Dato hubo que despejar la calle de O'ozaga, donde se apiñaba una muchedumbre de curiosos que demostraba honda emoción.

Al lado de la camilla en que se trasportaba el cadáver, iban doña Carmen Dato y el Ministro de la Gobernación señor Bugallal.

En la calle de Alcalá se hizo una imponente manifestación de indignación contra los asesinos y de duelo al mismo tiempo.

En la casa mortuoria
En la imposibilidad material de recibir a cuantos van a la casa de los señores Dato se ha prohibido la entrada a todo el mundo, excepto algunas personalidades.

El cadáver se ha colocado sobre el diván de la rotunda donde el señor Dato recibía a los periodistas; está amantado con un sudario blanco, tapada la cabeza con un pañuelo.

Doña Carmen no se separa ni un momento del cadáver de su padre. Esta madrugada han empezado a desfilar por la casa mortuoria distintas personalidades.

A las diez y media llegaron los Reyes a quienes recibieron los ministros y los presidentes de las cámaras. Don Alfonso vestía de capitán general y doña Victoria de negro. Oyeron misa y dieron el pésame a la señora viuda e hijos de Dato. A las once se retiraron los Reyes.

La cuestión de los honores

La familia Dato se excusa de aceptar los honores fúnebres acordados. Quiere que el entierro sea sencillo.

El Ministro de la Gobernación y Presidente interino señor Bugallal espera disuadirles y les propone como fórmula de avenencia que el cadáver sea sacado de la casa como si se tratase de un féretro particular y sea conducido a un centro oficial.

A partir de este momento se rendirán honores y formarían las tropas.

En averiguación de hecho
Se ha movizado toda la policía con objeto de activar e intensificar la acción investigatoria.

Dicese que también actúan los Juzgados de Madrid, sin que hasta el momento se hayan descubierto las huellas de los asesinos.

Se ha ordenado que sean defendidas las motos y sidecars hasta 90 kilómetros a la redonda.

En la carretera de Alcázar sufrió averías una moto. Creyóse haber dado con una pista y resultó que se trataba de un industrial honorable. Se han efectuado muchas detenciones y registros.

Referencias de testigos

El chauffeur de un catedrático de la Universidad presenció la comisión del atentado y dice que la moto en que iban los asesinos era de color oscuro, la ocupaban tres individuos y marchaba al lado del auto del presidente.

Empezó a disparar uno que iba sentado sobre el soporte. Luego tiró otro que ocupaba el asiento lateral. Ignora el dicente si también disparó el conductor de la motocicleta.

Los primeros disparos se hicieron desde el costado del auto. Luego al acelerar éste la marcha los asesinos disparaban detrás de la carroza.

Hay en éste marcados los impactos de 29 proyectiles.

De cuerpo presente
El cadáver del Presidente del Consejo ha sido encerrado en una caja de caoba con tapa de cristal.

La familia Dato se ha negado al embalsamamiento que se le proponía. El féretro ha sido colocado en el suelo y está rodado de blandones. A la cabecera hay un altar y otro a la izquierda.

El obispo de Sión ha oficiado en la casa mortuoria.
Al lado del cadáver se ha colocado entubada la bandera de la Academia de Jurisprudencia.

En torno de la Puerta de Alcalá se arremolina el gentío.

Maurismo inoportuno

Cuando don Antonio Maura salía de la casa mortuoria, un grupo de estudiantes aprovechó tan triste ocasión para aplaudir y vitorear a su ídolo.

Luego aquellos estudiantes siguieron por la calle al señor Maura y como se iban agregando curiosos se formó una manifestación.

También fueron vitoreados los Reyes.

Barcelona 10 a la 1 (extraordinario)

Las oraciones del día
El Consejo de ministros ha decidido la forma de dar cuenta al Parlamento del atentado y muerte del señor Dato.

Se ha sabido que en la misma plaza en que fué asesinado el señor Dato, paseaba el domingo cuando encontró al señor Vázquez Meila y trató de convencerle de que acompañase al Rey en su viaje por América. Replió el interpelado que era preciso conocer antes el estado de la opinión, a lo que contestó Dato que el Rey estaba muy ilusionado con este viaje y comprendía su trascendencia.

Sólo falta, añadió, constituir un gobierno fuerte con mayoría en las cámaras.

El inspector Ródenas encontró al señor Dato en la calle y le dijo:
— Tengo que regañarle porque sale usted solo a pie.

— Si quieren matarme, no me importa.

— No dirían eso sus hijos, replicó el señor Ródenas.

El señor Dato calló.
Ha sido detenido el dueño de un garaje donde había una moto llena de polvo. Estaba borracho y no supo justificar el alquiler de aquella máquina.

Un grupo de parlamentario ofrece cien mil pesetas a quien descubra a los asesinos.

Los políticos

Don Melquíades Álvarez dice que se impone la concentración conservadora.

El señor Lerroux duda que los señores Bugallal y Sánchez Toca sirvan para gobernar y añade que Maura piensa en las musarañas.

El señor Cierva, agrega Lerroux, es el más indicado por la realidad.

Ha dicho el señor Maura que en estos momentos sería una deserción desentender cualquier requerimiento. Dice el conde de Romanones que para contener la revolución se impone una fuerte unión conservadora.

Sánchez Toca: Estamos en los linderos de la anarquía.
Cambó: Es inoportuno hablar de

política. El rey no hará nada mientras esté insepulto el cadáver del señor Dato.

Preparado el entierro

La familia Dato ha transigido en la cuestión de honores fúnebres. El cadáver será enterrado en el panteón de familia en San Isidro.

Desde la casa mortuoria el féretro será trasladado a la presidencia del Consejo de Ministros.

Al sacarlo de ésta se organizará la comitiva oficial.

Los detenidos

Se han practicado detenciones relacionadas con el atentado, aún cuando nada se ha descubierto que permita sospechar quienes son los autores.

Entre los detenidos figuran Salvador Quemados, Núñez Arenas y dos extranjeros.

Relación del señor Parreño
El diputado por el distrito de Mahón señor García Parreño presenció desde la plataforma de un tranvía la perpetración del atentado y hace la relación siguiente:

La motocicleta se situó entre el tranvía y el auto del señor Dato. La ocupaban un hombre grueso y otro más delgado que iba en el asiento lateral. Guiábalas un joven que vestía gabardina.

Al oír los disparos el señor García Parreño saltó del tranvía y echó a correr hacia la calle de Serrano, pero no pudo ver descubrir la moto, que se perdió pronto de vista.

En las Cortes

El Congreso era un hervidero. Muchos diputados se mostraban afectados.

El señor Cierva dice que le dieron la noticia del atentado en el momento de ir a comer; lo mismo sucedió cuando el asesinato del señor Canalejas.

Abierta la sesión el jefe interino del Gobierno señor Bugallal, elogió emocionadísimo al señor Dato.

Los asesinos, dice, han matado no a un hombre, ni a un jefe de partido, sino la encarnación de la autoridad, del derecho y de la justicia.

Recuerda que este es el tercer Presidente asesinado precisamente al iniciar una etapa de legislación en pro de las reivindicaciones obreras.

Después de una sentida necrología el señor Bugallal propone que se levante la sesión en señal de duelo.

En nombre del Congreso, su Presidente señor Sánchez Guerra expresa el más vivo sentimiento y dedica un homenaje a la memoria del señor Dato.

Dice que los efluvios de la vanidad del político sólo llegan donde los ecos y las querrelas de nuestras santas mujeres (aplausos)

(Esta frase aparece confusa en el despacho.)

Aunque unosraigán otros ocuparán los puestos de honor (ovación). Maldice a los viles criminales y maldice también a sus inductores (otra ovación y vivas a España).

Pide por unanimidad, y así se acuerda, entre aplausos, que se haga constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Requerido el señor Maura para que habie se niega a ello.
Se levanta la sesión.

Ha sido análogo la del Senado donde antes de levantarla se aprueba el Mensaje a la Corona.

Pésame

Barcelona. — Los delegados para la conferencia internacional sobre transportes han visitado a las autoridades para dar el pésame por el asesinato del señor Dato.

CARBON COKE
Clase superior y clase segunda
Precios sin competencia.
FABRICA DE GAS

Fotógrafo Se participa al público que el fotógrafo Garriga, completamente restablecido de su enfermedad, abre de nuevo su taller en la calle del Santo Cristo.

Banco de Menorca
Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregadas para su canje, pagamos el cupón 1.º Enero 1921 de dicha Deuda.
Tipografía Mahonesa. — Calle Nueva